

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

## Szerkesztőség:

Kurcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

## SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

## Hirdetésekre nézve

A lap egy oldala 24 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.

Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvetetnek.

Bermentellen levelek csak ismert kézektől fogadtnak el.

## Nyiltór-ben

minden egyes sor közlése 30 kr.  
Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelen hetenként háromszor:  
vasárnap, kedden és pénteken reggel.  
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:  
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtnak helyben:  
Stark Nándor könyv- és papírkereskedésében.  
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

## Rónay Lajos meghalt.

Tegnap hozta a táviró a hírt Szentesre, hogy megyénknek volt főispánja: kis-zombori Rónay Lajos f. hó 2-án éjjel meghalt.

Rónay Lajos, mióta megyénk vezetésétől visszavonult, idejét leginkább Budapesten töltötte, hol az „Angol királynő” szállodában lakott. Halála esetéről részletes tudósításunk nincs, a gyászbeszéd az „Egyetértés” következőkben tudatja:

„Rónay Lajos, Csongrádvármegyének volt főispánja, az éjjel az „Angol királynő” szállodában meghalt. Rónay két hét óta tartózkodott a fővárosban, három nappal azelőtt rosszul lett a kaszinóban: de baját ekkor nem tartották veszedelmesnek. Állapotát szélhűdés tette súlyosabbá s az éjjel rokonai és orvosai jelenlétében meghalt. A boldogult saját kérelmére két évvel ezelőtt vonult nyugalomba s azóta nem igen foglalkozott közügyekkel. Holttestét a kerepesi temető halottas házában helyezték ravatalra s itt holnap délután lesz a beszentelés. Hült porait Kis-Zomborba, az ottani családi sírboltba szállítják. — Mint egyik könyvnyomatos írja, a boldogult százezer forintot hagyott jótékony célra, mely összeg egyenlő arányban Budapest és Szeged városok s Csongrádvármegye között oszlik meg.”

Az a férfi tehát, ki 20 éven át volt megyénk vezetője, most már nemcsak körünkben; de az élők sorából is elköltözött örökre.

Csongrádmegye méltó részvétet érez az elhunyt férfi halála felett; mert ha ma csak egy futó pillantást vetünk is Csongrádmegye közállapotaira, akkor mindannyian érezzük, hogy Rónay távozása óta rendkívüli mértékben hanyatlott és romlott meg megyénk közszelleme.

E férfi halála önként citálja fel emlékünken azon sorokat, melyeket akkor irtunk, mikor a főispáni széket elhagyá.

Tartozunk az elhunyt emlékének ezen sorok felidézésével:

„Lapunk sokszor tett erélyes kifogást a távozó főispán azon magatartásával szemben, hogy a megyei központtól távol lakva, közvetlen személyes érintkezés által nem igyekezett Csongrádmegye egyik-másik városa és községének nagyobb fontosságú közdolgaival, az itt-ott elmérgesedő közhangulattal és ennek valódi okaival megismerkedni, s személyes érintkezés által hatalmas állását és befolyását a közjó érdekében latba vetni.

Felemlítjük ezt a nélkül, hogy a bucsupohárba egy csepp ürmöt akarnánk önteni. — Nem! sőt kiemeljük a távozó férfi vezetésének hiányait azért, hogy szembeállithassuk

ezekkel erényeit, kiváló nemes vonásait, melyek által — a kifogásolhatók mellett is — feltétlenül meg birta őrizni személye és állása iránt a köztiszteletet.

Ez az erény nem áll egyébből, mint Rónay Lajos egyéniségében minden alkalommal kidomborodó pártatlanság és igazságszeretetből. Nyilt, egyenes és gavallér ember volt tetőtől-talpig. A megye közügyeinek traktálásánál, melyek nem egy ízben éles bírálatul szolgáltak a vármegyei kormányzat felett, mindig fel birt emelkedni a pártatlanság tiszteletét és feltétlen elismerést parancsoló magasztalására. És soha nem alacsonyítá le magát a kormány kortesévé, mint ezt az ország főispánjai kilenczted részben teszik.

S ha ezen kiemelkedő nemes vonások előttünk felujulnak, amiut ezek Rónay Lajos közéletének hátrahagyott legszebb és legmaradandóbb emlékeként sokáig meg lesznek Csongrádmegye közönsége által őrizve, akkor, habár készséggel ismerjük el, sőt óhajtjuk is, hogy e megye erélyesebb, éberebb vezetésben részesüljön; de kételkedünk, hogy az a férfi, ki utána a király kegyelméből megyénk főispáni székére jön, a nagyobb munkaerő, szorgalom és utánlátás mellett magával hozza-e Rónay Lajos azon erényeit, melyek az ő főispáni közéletét olyannyira tiszteltté teszik?

S midőn ő most már egy érdemmel megfutott; de kemény családi gyász által megkeresztelt élet után, megtörve, fáradtan visszavonul Csongrádvármegye éléről, egyről biztos lehet, hogy a megye közönsége osztatlan tisztelete s méltó elismerése kíséri magányába és közszolgálatának emlékezetét megőrzi mindenha!

Most már elhagyta a magányt is, elköltözött a sirba; de ha megyénk vezetése képez köztünk bármikor kérdést, e sirt mindig tisztelettel fogja felkeresni Csongrádmegyének igazságot szerető és alkotmányos jogaihoz törhetlenül ragaszkodó közszelleme.

## A szó ideje lejárt.

Az ujév az egész ország politikai életét átalakító közigazgatási reformnak hovaelőbb leendő megvalósítását helyezi a kormány részéről kilátásba. Ezt ígérte a miniszterelnök az ujév alkalmából a nála tisztelt kormány-párt szónokának, ezt követeli maga a párt és ennek érdekében szólalnak fel és cikkeznek a kormány-párt legtekintélyesebb férfiai. — Erről ír egy, különben gyönyörű cikket a „Pesti Hírlap”-ban Horváth Gyula. E cikk, melyet egész terjedelmében közlünk, mintegy beharangozás a közigazgatási reform keresztülvitelét megszüntető állami törekvéshez.

Halljuk, mit mond Horváth Gyula és vonjuk le ebből magunkra a következtetést. Azt mondja ő, hogy:

Egy új év és ezzel együtt egy új korszak küszöbén állunk, minden esetre egész állami belorganizmusunk ujjaalakításának és átszervezésének többé el nem odázható kezdetén. Sem a kormánynak, sem a politikai pártok egyikének is hatalmában nem áll többé az elementáris erővel fölvetett kérdések elől kitérni, vagy azok megoldásának megkerülésével a nemzet véérébe és verejtékébe menő könnyelmű taktikai játékot űzni.

A miniszteri bureautól a község házáig, a miniszter hatalmától a falusi bakter kötelességéig, a parlament hatalmi szférájától a polgári és egyéni szabadságig nincsen az állami és polgári életnek oly nyilvánulása, mely közigazgatásunk reformja által ne érintetnék. Az egyén szabadsága, a tisztviselő tekintélye és ereje, a törvényhozás hamisítatlan és független állítása, a kormányzat ügyeinek hatályos és eredményes folyása, a komoly ellenőrzésnek igazságos és sikeres gyakorlása egy egészséges közigazgatási szervezetben részint megoldást, részint biztosítékot talál.

Politikai, társadalmi, egyéni hanyatlásunknak egyik oka közigazgatásunk szervezetlensége, megbizhatatlansága és épen ezért romlottsága. Az egyéni önkény, a visszaélés, a hűtlenség, a szolgáltság, a törvény és jogszabályok iránti tiszteletlenség, a kötelességek elhanyagolása tápláló meleg ágyat találnak egy rossz közigazgatási szervezetben. Minden ország azt a törvényt érdemli meg, melyet magának hoz, és azt a szervezetet, melyet magának alkot. Ha fontosabb lesz mindig a miniszter kegyelme, a főispán kegye, az alispán barátsága, a szolgabíró pajtássága, a falusi jegyző jóakarata, mint a törvény és a jogszabály, vége nem szakad annak a lealázó zarándokolásnak soha, mely már állandólag uton találja fél Magyarországot. De hová lesz a polgár és férfi önérzete, mely minden társadalom és állami szabadság fölvirágzásának elengethetetlen kelléke, hol kegyelemre, kegyre, barátságra, pajtásságra és jóakaratra vadásznak mindig, mint a tarasconiak a sipkákra?

És fognak uralkodni a házbán, a törvényhatóságok tanácskozó termeiben, a miniszteri bureaukban és a falukban a malom alatt a klikkek a nemzet helyett mindaddig, míg az emberi gyengeségekre szilárdabban építhetnek, mint a törvényre és az enunciat elvre.

Míg lehető az, hogy értelmileg teljesen diszqualifikált egyének közigazgatási brancheok élére és keretébe akár e hatalom, akár a nép kegye által bevitessenek, hibák és mulasztások akár a hatalom által, akár az ellenőrzésre hivatott testületek vagy jogosított egyének által különböző mérlegelés és megítélés alá jöjjenek, míg a kötelesség határának megjelölésében vagy a teljesítés mértékének meghatározásában válogatni lehet, mint a szürke és fákó között, addig állami életünk megszilárdulásáról komolyan beszélni alig lehet.

Ez a közigazgatási szervezet így meg nem maradhat. És most már akárki legyen barátja az állami közigazgatásnak vagy municipalizmusnak, azon kötelesség elől ki nem térhet, hogy e kérdést megoldásra vezette, a hátráltatás vagy meghátráltatásért való fele-

lősség pedig súlyosabb, hogy sem a nemzet előtt a legtárgyalosabb; de egyszersmind a legkomolyabb igazolásra ne szorulna. És ha valaki a municipalizmus, az önkormányzat elvének a legszélsőbb határig való kiterjesztését, a tisztviselők megválasztási jogának teljes vagy fokozottabb mértékben való keresztülvitelét tűzte ki zászlájára, akkor is kérdem én, — ha ez elvek keresztülvitelére többsége nincsen — mi szolgálatot tesz elveinek azzal, hogy e közigazgatási rendszert — melyben az önkormányzatnak csak a neve van meg, de lényege hiányzik, a választásnak csak formája van meg, de komoly biztosítéka nincsen, a fel és lefelé való ellenőrzésnek még halvány árnyékai is alig mutatkoznak, a miniszteri és főispáni önkénynek csak az illetők eleven tisztességérzete szabhat határt, de a törvény ennek hatályos meggátolására jogot nem ad — ha ezt a rendszert, ideiglenesen bár, fenntartja?

A közigazgatás államosítása vezethet egy merev centralizációra, mely az önkormányzatot csirájában megöli, a polgárok szabadságát, a községek, városok és vidékek jogait és életfeltételét kiszolgáltatja egy megközelíthetetlen bürokráciának, mely az állami hatalmat magának abszorbeálja és a törvényhozás hatalmát és jogait épen úgy, mint a polgárok szabadságát illúzióruhá teszi. Ilyet, a ki nemzeti életünk tradícióját tiszteletben tartja, állami életünk fejlődését biztosítani kívánja és az egyéni és polgári szabadság iránt érzékkel bír, nem akarhat.

De akarja a kormány és az azt követő párt, ha a programját híven és becsületesen megtartja, a közigazgatás államosítását úgy, hogy az állami funkciók teljesítésében és az állami feladatok megoldásában szabadon és akadálytalanul mozoghasson egy a miniszteri bürokráciában, mint a községvárosokban, s minden ezen funkciók teljesítésénél az ország polgárainak hatályos ellenőrzés gyakorlására mód és alkalom nyújtassék törvény által. Akarja az önkormányzatot városban és törvényhatóságban, minden és teljes biztosításával az önrendelkezési jognak, az állami ellenőrzésnek hatályát odáig terjesztve csak ki, míg ezen önrendelkezési jog a törvényekbe nem ütközik, vagy az állami érdekeknek csorbulást nem okoz.

Megkeresi és megadja a biztosítékokat arra, hogy a közigazgatás az államélet összes működését vagy magával harmoniába hozza, vagy magába egyesítse; de megkeresi és megadja ezzel szemben a biztosítékokat arra is, hogy az egyéni szabadság, a hatóságok önrendelkezési joga és a törvényhozás függetlensége csorbulást ne szenvedjen. A kinevezett tisztviselő függetlenségét, existenciájának biztosításával, kötelességének és feladatának törvény általi körülírásával megadja; de a leghatályosabb ellenőrzés alá helyezi, a fegyelmi jogot az ellenőrzésre törvény által hivatottak kezébe adja és független bíróság által dönt egy a tárgyi kontroverziák, mint a személyi és személy elleni panaszok fölött.

Nem lehetett céloim egy cikk szűk keretében a közigazgatási reform megoldására törekedni, csak rá akartam mutatni az óriási munkahalmazra, mely a kormányra és törvényhozásra vár és alkalmat vettem magamnak e kérdés égető voltát és minden irányban való kiható erejét az év utolsó órájában is hangsúlyozni. Az új évvel lejártak az ígéretek, út már a tettek órája.

Személyi barátság és gyűlölet, pártfegyelm és taktika, fenyegetés és ígéretés, pártgyűlölet és politikai fondorkodás hatálytalan eszközökké fognak elsilányulni a reform-eszmék e nagy küzdelmében. Komoly, tárgyilagossággal, higgadt megfontolással, előre látó ovatossággal, az elvek iránti következetes hűség, a tántoríthatlan meggyőződés fegyverek, melyekkel a győzelem diadalát el lehet és el kell érni.

Módot kell nyújtani és adni a törvényhozás minden pártjának, hogy választottai által e kérdések előkészítésénél részt vegyen; módot és alkalmat kell nyújtani a sajtónak, hogy a kérdések objektív megvilágítása és megvitatása által az országot a részletekig tájékozhassa. Hiszen meg van ez a mód adva minden javaslatnál, — lehet rá a felelet. Igaz; de a kormány és a többség határozott, és nem elfogult, koncilians, de nem transigáló, objektív, de nem kapkodó föllépése és magatartás adja meg erre igazán a módot és a vitának nem kerülése, hanem keresése az, a mi a sikert biztosítja.

Az elvi kérdések küzdelmében nemcsak

a nézetek, hanem a politikusok is, mint a drága fémek a tűzben, megtisztulnak. Gyuljon hát föl a tisztító tűz; a kibén csak sálak és piszok van, annak nyoma sem marad, aki és ami e tüzet kiállja, az drága kincse fog lenni a nemzetnek. Egy erős, kitartó elvi harc után a jogosult önbizalom melege fogja átjárni e nemzet fiainak kebelét, ezzel lehet föntartani társadalmat és államot, de szolgálai készség és dőlyfős elbizakodottság mind a kettőnek romlására vezetett mindenha.

\*\*\*

Valószínű tehát, hogy a megyei tisztviselők kinevezése még az új országos képviselőválasztás előtt bekövetkezik. — Horváth Gyula azt mondja a közigazgatás reformjára, hogy eddig csak ígéretés volt az, hogy lesz, most már az új évvel beköszöntött a *tettek ideje*.

Lapunk nem politikai lap s így nem bocsátkozhatunk annak elbirálásába, hogy ez a kinevezési rendszer mily mélyen fogja át alakítani a magyar politikai élet minden rétegét; egyet azonban kiemelünk, s ez az, hogy a közigazgatási reformban a városok számára új élet van kijelölve. — Ez az új élet a haladás és az önállóságra való törekvés útja.

Az eddigi rendszerben ha tűrhető volt is egy rendezett tanácsú város helyzete a megyei keretben; de jövőre a reform maga önként fogja utalni a nagyobb, erősebb városokat, hogy felszabadítsák magukat a kinevezett tisztviselőkkel kormányzott vármegyék gyámsága alól.

Szentes kimondta, hogy önálló törvényhatóság lesz!

Utánunk az ország több városában hangzott fel a helyeslés visszhangja. — A szónál azonban eddig még tovább nem mentünk. Miskolc utánunk jött s már előbb vitte ügyét. Tehát haladjunk mi is! Haladjunk ezen, városunkat századokra átalakító nagy eszme hatásának egész lelkesültségével.

Horváth Gyula azt mondja az országnak, hogy az ígéretek ideje lejárt; mi azt mondjuk, hogy *a szó ideje lejárt, haladjunk és tegyünk!* Hogy mielőtt az állami közigazgatáshoz beharangoz a kormány, már mi egy önálló törvényhatóságnak legyünk, megyei gyámható-

## A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

### Az ügyvéd tárcája.

— Regény két kötetben. —

Irtta *Hugó Alfréd*.

A „Szentesi Lap” számára fordította:

M. MAYER IDA.

Verhagen rekedten nevetett maga elé s sápadt arcának minden vonása gonosz kárörvendést árult el. Jenő észrevette e gunymosolyt; mely egész valóját átjárta, azonban legyőzte felindulását.

— Legyen nyugodtan, — mondá, — s várja be a következőket. Egyezségünk szerint Katica kisaszszony jegyesem, s így helyettesről kell gondoskodni, aki őt az elárúsnál felváltja.

— Minek? — kiáltott fel a törpe, — hiszen még nem báróné.

— Nem a magam érdekében, a szüleimre való tekintetből kérem ezt. Meerthal Jenő báró mi különösét és feltűnőt nem lát abban, ha jegyese továbbra is segédkezni fog az elárúsnál körül, azonban szüleim . . .

— Meg fognak botránkozni, ugy-e? — kérdé vigyorgó arccal a törpe, — legyen nyugodt; alacsony származása miatt így is, úgy is szálla lesz leányom az ön szüleinek a szemében. Hagyjuk tehát e kérdést akkorra, mikor minden rendben, s az akadályok, melyek e házasság előtt állanak, elhárítva lesznek.

Jenő ezen kijelentésre összevoná szemöldeit, s

csak a rémes kérelem, melyet Katica sötét szeméből olvasott le, hallgattatá el. Verhagen pedig folytató: — Ha valakinek joga van feltételeket szabni

ki, úgy az egyedül csak én lehetek, az én feltételem pedig, melytől beleegyezésemet függővé teszem, nem más, mint az, hogy ön mindaddig, míg az elválasztó akadályokat le nem győzte, nem fog belépni házamba. Erre több okból van szükséges, a legfőbb ok azonban mindenesetre leányom jó hírnevének megóvása.

— Ez kegyetlenség és lehetetlen kívánság, uram, — vizonzá Jenő magánkivül. Én nem akarok eljegyzéseimből titkot csinálni.

— S én nem engedek feltételemből egy betűt sem, válaszolt Verhagen nyomatékkal, — s gyermekem nevét csak azon esetben engedem meg kapcsolatba hozni az önével, ha már erre feltétlen engedelmet adtam.

— Azt is megtiltja, hogy keztyűket vásároljak boltjában?

— Nem, azt nem tilthatom meg, ehez joga van, arra azonban mindenesetre felkérem, hogy kerüljön minden olyan alkalmat, melylyel az emberek figyelmét leányomra irányíthatja. Am ha szülői engedélylyel kezében lép be legközelebb, mi akadályt sem górdíték útjába.

Ezen szavak után Jenő felkelt s kalapja után nyult.

— Hónapok mulhatnak el bár, — mondá, — míg szüleim makacsságát megtörhetem s e ház küszöbét újból átléphetem; de esküszöm, hogy e harcot, mely elé biztos szemekkel nézek, meg fogom vívni, s Katica előbb-utóbb Meerthal báró neje lesz!

Meerthal Jenő teljesen felindult állapotban hagyta el a szobát. Verhagen egész a kapuig kísérté ki előkelő kérését.

Az ifju báró gyors léptekkel haladt az utcán, folytonosan Verhagen feltételei és szülei beleegyezése felett töprengve. Különösen anyja beleegyezése miatt aggódott, aki, mint Priska grófnő, még ma sem szünt meg hirdetni, hogy állása és méltósága alóli férfit boldogít kezével. Bátyja hasonló szellemtől léven áthatva, egyedül Kornélia nővére segélyére számíthatott, aki, mint apja, hasonlólag többet adott a lélek nemessége, mint a születésre.

S ha sikerülne is apja közönyét megtörni, még ezzel sem lenne elérve semmi; Bennó báró egy nulla a saját házában s a tulajdonképeni ur és parancsoló egyedül Priska grófnő.

Jenő tehát épen nem számíthatott atyja segélyére, ellenben atyja és batyjának a legteljesebb foku ellenzésére találhatott. Lelki szemei szinte látni vélték anyjának megvető arckifejezését, melylyel visszautasítja a keztyűárusnővel való összeköttetésre célzó gondolatot.

Ily gondolatok között ért egyik fogadó elé. Bert s miután elköltötte egyszerű vacsoráját s pár pohár bort megivott, haza felé vette útját. Még az este beszélni ohajtott atyjával.

Alig hagyta el azonban a fogadót, csekély távolban két női alakot pillantott meg előtte haladni. Meggyorsította tehát lépéseit, hogy közelebb juthasson hozzájuk.

Jenő a két nőben testvérét és annak komornáját ismerte fel.

(Folytatása következik.)

ságtól ment, sorsunk felett pusztán csak a kormánynak számoló szabad polgárai!

Nagyobb, áldásosabb cél Szentes előtt még nem lebegett. Legyen tehát a célhoz méltó akaraterőnk és tevékenységünk!

Haladjunk! haladjunk!

## A mérleg.

Városi és megyei közéletünknek érdekes képét adja a „Csongrád megyei Közlöny” új évi, egyszerűsített utolsó száma. Városunk kulturális haladás mellett a nevezett lap, mely elvégre is Csongrád megyében egy párthoz se tartozik szorosán s épen azért elfogulatlanul ítéltet a közállapotok felett — a következőket írja:

„Társadalmi és közéletünkről mit szólunk? Közéleti harcaink átvitettek a szorosabban vett társadalmi élet keretébe is. A város jogos küzdelme a vármegyével szemben megeremtette azt a sajátosság helyzetét, hogy városunk derek és független gondolkozású tisztviselői és férfiai, a vármegyei körök részéről személyes üldözésnek vannak kitéve. Fegyelmi vizsgálat fegyelmi vizsgálatot ér, s nincs az a becsületes, őszinte törekvés, mely a legélelkebb ellenzésre ne találna, ha azt városunk vezér-férfiai pendítik meg.

Elkeseredett harc folyik minden ponton, s fog is mindaddig folyni, míg valamelyik fél teljes győzelmével nem végződik.

Abban a nézetben vagyunk, hogy itt egy élet-erős és napról-napra fejlődő társadalom folytatván küzdelmet egy haldokló társadalommal, ebben előbb-utóbb az első lesz a győztes. Bármiként sóhajtoznak is némelyek, mi ezt a harcot nemcsak jogosnak, hanem szükségesnek is tartjuk. Mióta a küzdelem folyik, friss, egészséges levegő csapja meg közéletünk színtereit s a mult idők dohos, bűzhögt levegőjét szétszórja az egészséges fuvallat. Nem vagyunk megelégedve a vármegyei kormányzattal s teljesen jogosnak tartjuk azt a küzdelmet, melyet Szentes egészséges társadalmi és korhadt Csongrád megyével folytat. Megvagyunk róla győződve, hogy amint Szentes kiválik a vármegyéből, — pedig ki fog válni — a mostani Csongrád megye minden vezetőivel, vezetőinek intrigáival összefog roskadni, hogy helyet adjon egy területileg is nagyobb s közéleti tekintetben egészségesebb Csongrád megyének.

Vagy mit várjon az olyan vármegye községetől, hol maga a vármegye jár elől a személyes gyűlölség, bosszu, erőszakolás rossz példájával, hol a községek vezetőit, a jegyzőket a megye uraival az érdek lánc-szeméi tartják össze? Lehet ott községi autonómia, tiszta közigazgatásról beszélni, hol a község vezetői az alispánnak saját hatalma megerősítésére kiadott rendeleteit vakon teljesítik, nem gondolván a község, a nép érdekeivel?

Csongrád vármegyében szuronyok mellett szokott manapság történni a község-jegyzői választás, mint azt Kistelek példája igazolja, hol az alispán egyik rokonát, a nemrég hivatalából csufosan elcsapott Beszedics jegyzőt erőszakoltatta keresztül a választásnál? Avagy a polgári és politikai jogok tiszteletben tartása az is, ha az ellenjelölteket azzal félemlítik meg, hogy a választási elnök rájuk parancsol, hogy „takarodjanak ki a községből, mert különben elfogatja őket!”

De „fejétől bűzhödi a hal.” Azt a nyomorúságos társadalmi és közéletet, mely ma Csongrád megyében tengődik, Stammer és párthivei teremtették meg. Ennek a beteges közéletnek fertőző miazmái kerültek napfényre Kisteleken is. De a mint Kistelek nem volt az első, úgy nem is lesz az utolsó. Ugy látszik, benn vagyunk Dániában! A szél a vármegye más községeiből is hordja a szagot! Rövid időn újabb meglepetésre lehetünk készen.

Hát csoda-é, ha Szentes ki akar lépni a vármegyéből, ha nem akar egy gyékényen árulni a vármegyével, ha kellelten megy a vármegye termeibe, hol orrát az egyik-másik községből behordott s rossz szul eltakart daniái szag üti meg? Magán körben is megnézi az ember, ki mellé ül, hát még a hol anyyiféle ember jön össze!?

Bizony ez a tétel az elmúlt év mérlegének egyik szomorú oldala s csupán Szentes város közéletének tisztasága, becsületes törekvései és rendíthetetlen kitartása képesek valamennyire ellensúlyozni.

Igy áll a mi közéletünk mérlege. A mi vagyunk, a mi érték: az Szentes város; ami teher: az Csongrád vármegye, illetőleg a megye mostani vezetői által képviselt irány.”

## Helyi és megyei hírek.

— **Ujévi üdvözlés.** Az ármentesítő társulat tisztikara új napján testületileg fejezte ki *Fekete Márton* főigazgató előtt személye iránti ragaszkodását. — A tisztikar érzelmeit Szathmáry Ede társ. ügyész tolmácsolta, s hangsúlyozta azon kiváló érdemeket, melyek által *Fekete Márton*, mint a tisztikar főnöke, hokrósan kiérdemelte tisztársai elismerését és változhatlan ragaszkodását. *Fekete* főigazgató megköszönve tisztársai figyelmét, különösen kiemelte, hogy közte és tisztársai között az elismerés és összetartás kapcsát csak a tiszt kötelesség kifogástalan, becsületes teljesítése képezi és képezheti, s ez adja meg a közös barátságához is az erkölcsi alapot. — Vajha minden ujévi gratulációnak ily motívumok képeznék az alapját!

— **Halálozás.** Kis-Zombori *Rónay Lajos*, Csongrád vármegyének 18 éven át volt főispánja, hosszas betegeskedés után f. hó 2-án Budapesten meghalt. Az elhunyt temetésén, mely ma délelőtt 11 órakor Kis-Zomborban fog végbemenni, úgy vármegyénk, mint Szentes városa is küldöttségileg képviselteti magát s koszorút tesznek az elhunyt ravatalára. — A vármegye koszorúját Stammer alispán, Szentes város koszorúját pedig Aradi Kálmán főkapitány fogja a ravatalra tenni. A küldöttség tagjai tegnap délután utaztak el Kis-Zomborba a gyászpompá emelése végett négy, diszruhába öltözött megyei bajdu és négy városi lovasrendőr kíséretében. — Nyugodjék békében!

— **Ujabb nagy alapítvány.** A jótékony-ságáról és áldozatkészségéről általánosan ismert özv. *Kiss Mihályné* szül. *Frigger Jozefa* urnó ismét újabb jelet adta példás áldozatkészségének. Elaggott szentesi iparosok, illetőleg ezek özvegyei számára ugyanis 6000 frtos alapítványt tett oly módon, hogy annak f. évi január 1-től július 1-éig esedékessé váló kamatai már a f. évi október havában kiosztassanak. Az alapító oklevelet három példányban és a Szentes-vidéki takarékpénztárban elhelyezett 6000 frtról szóló betéti könyvet *Mojzsis Lajos* ügyvéd, mint a nevezett urnó megbízottja, f. hó 3-án mutatta be a polgármesteri hivatalnál, miután az alapítvány kezelésével s kamatainak kiosztásával Szentes város tanácsa van megbízva. — A jó szívű adakozó, nemes gondolkodású urnót éltesse az isten soká!

— **A Csongrád megyei takarékpénztár** ma délelőtt 9 órakor fogja a csongrád megyei hitelszövetkezet helyiségében alakuló közgyűlést megtartani. Ez új takarékpénztár alapító tagjai f. hó 3-án tartott ülésükben elhatározták, hogy bár a felhívás szerint 60,000 frt alaptőkével volt tervelve az intézet megalakítása, amennyiben azonban ezen összeg jóval túl lett jegyezve, hogy a jegyzett részvényeket ne kelljen jelentékenyen mérvben törölni, 70,000 frt alaptőkével fog az intézet megalakíttatni.

— **Hymen.** Dr. *Freund Áron* budapesti ügyvéd s városunk szülötte, közelebb váltott jegyet *Schnürmacher Paula* kisasszonnyal Budapesten. — *Balogh Ferenc* kedves leányát: *Tereziát* eljegyezte *Bakonyi Lajos* kereskedő Nagy-Körösről.

— **A szentesi jótékony nőegylet** f. hó 17-én a nagyvendéglő termeiben rendezendő táncvigalmára a meghívók a mai nap folyamán fognak szétküldeni. Akik tévedésből ily meghívót nem kapnának s arra igényt tartanak, sziveskedjenek eziránt dr. *Mikéc Ödön* nőegyl. titkárhoz fordulni.

— **Sport.** A szentesi sport-egylet jégpályája ma, vasárnap délután fog ünnepélyesen megnyitni. A jégpálya — melegedő bódéval — a *Werner-féle ház* alatti örvényen van.

— **Szent színészet.** Tegnap, f. hó 3-án tartott meg dr. *Ében Mihály* mágocsi uradalmi plébános vezetése mellett a „Jézus élete” főpróbája

A fenséges tárgy színművet a műkedvelő színészek jól betanulták s egyáltalában az egész próba-előadás a rendező plébános ur fáradhatlan buzgalmáról tett tanuságot. A magasztos történet, melyet a darab tárgyal és a nemes cél, melyre az előadások jövedelme fordítatik, méltán megérdemlik, hogy a nézőtér egy helye se maradjon üresen.

— **Még egy nábob dob alatt.** Vármegyénk területén alig van ismertebb név a *Baginál*. Valóságos paraszt grófok ezek, kiket óriási vagyónuk révén nem ritkán emlegetnek. Azonban a *Bagi* család egyik tagja, *Mihály*, csödbe jutott. Elárverezik a birtokait. Mint a közelebbi hivatalos lapban olvassuk, a szentesi kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság elárvereztetni *Bagi Mihálynak* a szentesi kir. járásbíró területén fekvő, *Fabián-sebertyeni* nemes birtokait öt tételben megállapított 53,546 frt kikialtási aron. *Bagi Mihály*, aki most *Felső-Dabason* lakik, a szentesvidéki takarékpénztárnak s több magánbirtokosnak tartozik az említett összeggel. Az árverést január 12-én tartják meg a szentesi járásbírósnál.

— **Megtagadott kérelem.** *Berceli Dániel* és társai kádármesterek közelebb azirant folyamodtak a tanácshoz, miszerint idegeneknek — különösen a dézsárulók oláhoknak és tótoknak — tiltassék el hetivásárok alkalmával faedényeket árulni, s csupán az országos vásáron való árulás engedtesék meg nekik. A tanács, mint első fokú iparhatóság, tekintettel arra, hogy a helyben megjelenmi szokott, faedényekkel kereskedő felvidéki tótok készítménye háziipart képez, mivel ezen árukat maguk készítik, tekintettel tovább arra, hogy a kereskedelmi miniszter e tárgyban kiadott rendelete határozottabban megengedi, hogy a felsőmagyarországi házalók heti vásárokon is bármely áruval háboríthatlanul megjelenhetnek, folyamodók kérelmét elutasította. Ezen határozat ellen *Berceli* és társai felebbezéssel élvén, a felebbezés másodfokú elbírálás végett a közigazgatási bizottsághoz terjesztették fel.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon szíves meglátogatók, akik boldogult férjem *Práznovszky Sándor* végtisztességtételén megjelentek s mely fájdalommat részvétők nyilvánításával enyhíteni igyekeztek, fogadják úgy saját, mint négy kis gyermekem nevében is szívem mélyéből eredő leg-őszintébb köszönetemet. Szentes, 1890. dec. 31. Özv. *Práznovszky Sándorné* szül. *Sulc Zsuzsanna*.

— **Zajos esték.** Hogy az új év első napjai mily zajos estéktől visszhangzanak, szolgáljon bizonyossággul, hogy a főkapitány január 1., 2. és 3-ára összesen 30 bál engedélyt adott ki, ezuttal azon szigorú rendelettel, hogy a korcsmák udvarán levő kutak záros fedéllel láttassanak el; mert különben a bál engedély visszavonati s az éjjeli vizsgálat alkalmával a bál szétveretni fog.

— **Figyelmeztetés.** Figyelmebe ajánljuk vidéki. előfizetőinknek, hogy akiknek előfizetése a mult év végével lejárt s azt f. hó 10-éig meg nem újítják, a lap további küldését be fogjuk szüntetni. Miért is kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi szíves megújítását, esetleg az el nem fogadott lapok visszaküldését. Tisztelettel a *kiadóhivatal*.

## Hírek a szomszédból.

— **Tisztújítás Kunszentmártonban.** Kunszentmártonról írja tudósítónk dec. 31-iki kelettel: A mai napra egybehítt tisztújító közgyűlés, melyen *Hajdu Sándor* alispán elnökölt, a képviselők általános érdeklődése mellett tartatott meg. A választások egyhangulag ejtettek meg s eredménye a következő: polgármester lett: *Tóth Károly*, adóügyi tanácsnok *Bozóky István*, számvevő *Fazekas László*, volt főkapitány, közgyám *Fazekas István*, adószedő *Kiss Flórián*, ellenőr *Mátray István*, árvaszéki ülnök *Bozóky Gábor*, tiszt ügyész *Kállay Sándor*, város-gazda *Kurutz István*, tanácsosok: *Fazekas Mátyas*, *Kádár Imre*, *Papp László*, alkapitány *Kovács József*. A mérnöki állásra nem pályázott senki, s így az betöltetlen maradt. Főkapitánynya *Kotó Pál*, karcagi lakos s szatmármegyei születésű nyugalmazott tiszt nevezetett ki a főispán által.

Ugyancsak Kunszentmártonból írja levelezőnk, hogy dr. **Talányi Ottó** orvos, ki — mint ezt annak idején lapunk is közölte — dr. Kochnál volt Berlinben a tüdőbacillust tanulmányozni, Berlinből hazatért. A jeles fiatal orvost a közönség tüntetéssel fogadta a vasútnál. Dr. Talányi a tüdőbetegnek számára kórházat fog berendezni s ott fogja őket Koch rendszerre szerint gyógykezeltetni.

— **Gyilkosság.** Megrendítő gyilkossági kísérletről ad hírt kunszentmártoni levelezőnk, mely dec. 31-én hajnalban a tiszakúrti kórhányban történt. Egy Szabó János nevű császár ugyanis a reá bízott gazdaságot kerülve, egyik kunyhót nyitva találta. Mi rosztal sem sejtve, beköszöntött. A köszöntést egy asszony ruhába öltözött férfi fogadta, bal-tával egy útván föbe Szabót, hogy az menten öszszerozott. Szabó életbenmaradásához kevés remény van. A gyilkost a tiszazugi csendőrség már elfogta.

## Hazánk és a főváros.

— **Karácsonyi ajándék Kossuth Lajosnak.** Károlyi Gábor gróf érdekes karácsonyi ajándékot küldött Kossuth Lajosnak. Egy katonai szurony ez — a magyar fegyvergyár első készítménye. A szuronyra Károlyi egy 48-as ezüst tallert erősített, melynek simára csiszolt két lapján az egyik oldalon: „A magyar kormány által megbuktatott magyar fegyvergyár első készítménye; a másik oldalon: „Kossuth Lajosnak, Magyarország kormányzójának emlékül följajánlja Károlyi Gábor gróf, Budapest 1890. december 24.\* — van bevésve. A szuronyt Károlyi Gábor maga csomagolta be vatta közé viaszos vászonba és dec. 19-én személyesen adta föl a budapesti főpostán. A szállítólevélre a csomag tartalmáról francia nyelven azt írta, hogy: „vadászkesz.”

— **Miskolc szab. kir. város.** Miskolc városának dec. 29-én Soltész Nagy Kálmán kir. tan. polgármester elnöke alatt tartott képviselőtestületi közgyűlésében egyhangulag elfogadták azt a szavazatot, hogy ismét lépések tétessenek arra nézve, hogy Miskolc rendezett tanácsú város törvényhatósági jellegű várossá alakíttassék. Határozatba ment, hogy az e célból szerkesztendő kérvény, mint felettes hatóság, Borsodvármegye útján a belügyminisztériumhoz felterjesztessék. A városi közgyűlés a javaslatot, Horváth Lajos országyűlési képviselő meggyőző argumentációja után, minden további vita nélkül közakarattal magáévá tette s így biztos a remény arra, hogy ez a mozgalom, mely 1848-ban az akkori nehéz viszonyok következtében eredménytelen volt, s mely 1873-ban ismét megújult, most célra ér s ez által Magyarország szab. királyi városai egy intelligens, törekvő, nagy kereskedelemmel bíró várossal fog szaporodni.

— **Farkas Menyhérték föllebbezését** dec. 30-án délután nyújtották be a védők együttesen. A felebbezeést, — mely 20 sűrűn nyomtatott iv terjedelmű, — Eötvös Károly készítette el Fay Ignác dr. temesvári ügyvéd közreműködésével, aki különösen a lottókezelés művezetésében s a vele kapcsolatos matematikai tudományokon tett tanulmányokat. A föllebbezés apróra foglalkozik a bűnper anyagával világosan csoportosítva boncolóira veszi a vádat, szembe állítja a védelem erősségeit s itt komoly, tárgyilagos, tudományos érveléssel, ott a maró guny fegyverével, majd pedig szónoki lendületre emelkedő szépségeivel igyekszik a „kegyetlen” ítéletet, melynek szigora ellen még a közvádó is felebbezeést, megdönteni. Hogy lesz-e ezen felebbezezésnek sikere, nevezetesen olyan sikere, hogy a kir. tábla felmentő ítéletet hozzon? ebben még Eötvös sem bizik föltétlenül s azt hiszi, hogy a kir. tábla ismét kénytelen lesz az első bíróság ítéletét feloldani, ha ugyan nem fogja az egész eljárást mindeztől megsemmisíteni. De ha így esik ki az ítélet, akkor a védők más bíróság delegálását fogják kérni s kezdődik a nagy hirhadségű monstre-per „előlről.”

## Irodalom.

— A „Divat Salon” rendkívüli díszes kiállítása s választékos tartalommal gyönyörű képekkel, melyek leghívebb tükröi az uralkodó divatnak, valamint kimerítő, alapos magyarázataival minden külföldi divatlapot fölülmul. Hazánkban szépirodalmi tartalmával együtt, melyet irodalmunk jelesei buzognak támogatnak, teljesen hozzá méltó versenytárs nélkül áll. Havonként kétszer jelenven meg, minden száma két színes divatképet hoz, valamint szabásvet ingyen mellékletül. Szépirodalmi részében költeményeket, elbeszéléseket, tárcza-és saison-cikkeket találunk, ugyancsak minden számban egy sikerült női arcképet, mely tárgyat a művészet, irodalom, valamint a társas-élet jeles hölgyei közül választja, s kivétel nélkül sikerült és szép. A „Divat-Salon” melynek szerkesztői: Fanghne Gyujtó Izabella és Szabóné Noga Janka, folyton a jóízű és érdekesség színvonalán tartanak, számos előnyein kívül még a legolcsóbb szépirodalmi divatlap is. Előfizetési ára: egész évre 6 frt, felévre 3 frt negyedévre 1 frt 50 kr. — Ezen legszébb, legérdekesebb s legolcsóbb szépirodalmi divatlapot ajánljuk olvasóink figyelmébe, Előfizetéseket a lap kiadóhivatalába: Budapest, Gizellater 1. sz. intézendők.

## Elhaltak névsora.

Szentesen, 1890. december 28-tól, 1891. január 3-ig.

Molnár Mária, 43 éves, tüdővész. — Vecseri Sámuel, 77 éves, agyszélhűdés. — Vanka Judith, 67 éves, szívszélhűdés. — Szabics Imre, 10 napos, születési gyengeség. — Varga Sándor, 47 éves, szívszélhűdés. — Piti Mária, 26 éves, tüdővész. — Busa-Farkas István, 4 napos, születési gyengeség. — Pahi Zsigmond, 1½ éves, vesebaj. — Dancsó Mária, 5 éves, vesebaj. — Praznovszki Sándor, 36 éves, tüdővész. — Göbolyos Julianna, 5 hónapos, bélhurut. — Kiss Sándor, 3 éves, agykerlob. — Sulc Emma, 27 éves, sorvadás. — Kovács János, 2 éves, szívszélhűdés. — Kubin Lajos, 3 hetes, vér eny. — Davidovics István 70 éves, vízkór. Varga-Kiss Ferenc, 56 éves, tüdővész. — Piti Julianna, 2 éves, veselob. — Fekete Jusztina, 21 éves, hashártyalob. — Hofman Bernát, 73 éves, tüdőlob. — Varga István, 29 éves, tüdőlob. — Sebők Mária, 5 éves, veselob. — Varga Herman, 6 éves, vörheny. — Mecs-Balogh Zsófia, 21 éves, gyermekágyi láz. — Miskolci Mihály, 6 éves, csontszu. — Zsenedy József, 7 éves, vizirák. — Kozák Mária, 25 éves, tüdőlob. — Balogh-Szabó Terezia, 6 hónapos, bélhurut. — Rákoci Mihály, 6 hetes, rángöröcs.

## Dr. Pollák Sándor

3V3

I. t. 231. számú házában egy négy szobából, konyha, kamra, éléskamra, pince és padlásból álló lakás, ugyszintén a dr. Pollák és dr. Reisféle I. t. 247. számú házban egy bolthelyiség van 1891. évi ápril 24-től hasznabérbe kiadó.

## Bartha János nyug. kir. aljárásbíró

I. t. 17. szám alatti kurcaparti háza, mucsiháti 5 hold gyepekaszálóföldje és külső tehenesi egy ház utáni mentesített ártere szabad kézből eladó, vagy ugyanazon számú házában az utcai nádas lakház, benne két padolt szoba, egy takaréktűzhelyes zárt konyha, éléskamra, padlás, hozzátartozó tűzrevalós és sertésöl. — a házi kertre véggel levő cserepes lakház, benne négy padolt szoba, éléstáras konyha, pince, hozzávaló tűzrevalós helyiség, — továbbá a kertre háttal levő zsindeyes lakház, benne egy szoba, egy téres takaréktűzhelyes konyha, hozzávaló tűzrevalós és sertésöl 1891. ápril 24-től, a legutóbbi pedig azonnal is hasznabérbe kiadandók. 3V3

88.— 890. ip. szám.

## Hirdetmény.

Szentes város tek. tanácsának 2593—890. szám alatt kelt határozata szerint, a nagy nyomáson levő városi téglaházi téglatelep északnyugati sarkán 5—6 hold terület s ehhez bejáról a téglatelep nyugoti szélén 2 öl szélességű ut **dögtér**, illetve gyepmesteri telep helyéül jelöltetvén ki, — a telep felál-

litására szükséges iparhatósági telepengedély kiállítása végett az 1884 ik évi XVII ik t. c. értelmében a helyszini tárgyalás határidejéül 1891. évi **január hó 15-ik** napjának délelőtti 9 órája tüzetik ki. Ezen körülmény oly értesítéssel tétetik közhírré, hogy azok, kik ezen vállalat ellen bármi oknál fogva kifogást akarnak tenni, kifogásaikat kötelesek szóval, vagy írásban a helyszinén, a kitűzött határidőben előadni, különben a telep — ha csak köztekintetek nem szolgálnak akadályul — engedélyeztetni fog.

Szentes, 1890. december 26.

**Nyiry Gyula,**  
városi tanácsnok.

## Vince Péter

I. t. 118. számú háza, mely bolt és korcsma-helyiségnek is alkalmas, kedvező feltételek mellett eladó: értekezhetni ugyanott.

Több évi siker! Számos hála nyilatkozat!

## Biztos szer fejfájás ellen!

Ezen, általam készített

## migraine porok

egyoldalú, ideges, rheumaszerű, sőt gyomorból származó fejfájás ellen legbiztosabb szernek bizonyultak.

**Ára** egy nagy doboznak 1 ft 96 kr.  
egy kis doboznak — ft 98 kr.

Kapható gyógyszerárban a világhírű **csoda mell-thea**, mely a légző szervek nyakhártyáira és idegrendszerére inger és fájdalomcsillapító s biztos szer a következő bántalmak ellen u. m. görcsös, ideges hörgőlekedési, rohamos köhögések ellen, száraz köhögési inger, nehéz légzés stb.

**Ára** egy doboznak **35 kr.**

Kapható egyedül

## VÁRADY LAJOS

a „Hajnalhoz” című gyógyszerárban  
**Szentesen.**

Postai megrendelések azonnal teljesítetnek. 4

## KÉPES CSALÁDI LAPOK.

4-6

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Szerkeszti: **Brankovics György.** Főmunkatárs: **Várady Antal.**

Előfizetési ára a Hölgyek Lapja c. divatmelléklettel s a Regénymelléklettel együtt: 1 évre 6 ft, ½ évre 3 ft, ¼ évre 1.50

A „Képes Családi Lapok” XIII-ik évfolyamába lép az 1891. év első napjával. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezője, a magyar művelt családoknak e szellemi kincse, ujevi első számában **Jókai Mór**nak „Kétszer kettő négy” című regényét, **Benitzky-Bajza** Lenkének „Hasonló hasonlóval” című elbeszélését, **Lauka** Gusztávnak „A bölcös titka” című regényét, báró **Horváth Miklósnak** „A csel” című elbeszélését, **Tábori Róbertnek** „Sylvia” című regényét, **Rudnyánszky Gyulának**, **Dalmady Győzőnek** költeményeit, **Brankovics Györgynek** „Az ajándékozás művésze” s **Várady Antalnak** „A társadalom és a színház” című érdekes cikkeit kezdi közölni. — A „Képes Családi Lapok”-at a fentnevezett jeles írókon kívül még a következő neves írók és írók támogatják, mint munkatársak, ez évfolyamban: **Tolnai Lajos**, **Mikszáth Kálmán**, **Komócsy Lajos**, **Temérdek** (Jesz. n. szky Danó), dr. **Prém József**, dr. **Sziklay János**, **Inczedy László**, **Palágyi Lajos**, **Erődy Dániel**, **Dengi János**, **Tölgyessy Mihály**, **Vértessy Gyula**, **Méry Karoly**, **Murányi Ernő**, **Petri Mór**, dr. **Roditzky Jenő**, **Grosz Lajos**, **Csorba-Palotay Akos**, **Szanday Zeno** stb.; **Benitzky-Bajza** Lenke, **Büthner Lina**, **Nagyvárady Mira**, **Kuliffay-Benitzky Irma**, **Harmath Lujza**, **Hevessiné-Skor Margit**, **V. Gaál Karolina**, **Karoloszky Ida**, **Mericzay-Karossa Irma**, **Erzsike** stb.

A „Képes Családi Lapok” az összes szépirodalmi képes hetilapok között a legellenkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; képei a jelen eseményeit s a leghíresebb festők műveit mutatják be. „Hölgyek Lapja” című s havonként kétszer megjelenő divatmelléklete a legújabb divatképeket hozza s e mellett a magyar háziasszonynak valóságos szellemi titkára, a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná!

**Regénymelléklete** négy kötet érdekes regényvel ajándékozza meg évenként az előfizetőt.

A „Képes Családi Lapok”-nak még a **zöld borítéka** is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, kocka- és ponttalányokkal és szőrejtvenyekkel, melyeknek megfejtői értékes jutalmakat kapnak.

A „Képes Családi Lapok” gazdag tartalma és számos melléklete dacára mégis a leolcsóbb szépirodalmi képes hetilap, azért bizton számíthatunk minden honfium és honleány, minden magyar család támogatására és pártfogására. **Mutatónyiszámokat ingyen és bérmentve** küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik eziránt — legcélszerűbben levelező lapon — hozzáférődnének.

**A ki az egész évre szóló hat forintnyi előfizetési összeget husz krajcár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két eredeti regényt küld jutalmul.**

A ki öt új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül **egy díszes emlékkönyvet**, vagy egy — kiadásában megjelent — **regényt** küld.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatálnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala, Budapest, **Nagykorona-utca 20. sz. m.**